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Kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige är kommunens högsta beslutande politiska organ. Kommunfullmäktige 

representerar folket i Uppsala kommun och tar beslut i kommunens viktigaste frågor, och motsvaras 

av riksdagen på nationell nivå.  

Under 2024 har många viktiga beslut har fattats. Fler ärenden än vad som går att sammanfatta i en 

översiktlig årsrapport. Som exempel kan det lyftas fram att vi efter framgångsrika förhandlingar 

kunde göra Uppsala kommun till första kommunen att avskaffa LOV (lagen om valfrihet) inom 

särskilda boenden. Vilket innebär att nu bestämmer kommunen igen när, var och hur många platser 

på äldreboenden som behövs i stället för privata företag.  

I slutet av sommaren togs äntligen de första spadtagen för spårväg, inom en överskådlig tid kommer 

hållbara och kapacitetsstarka spårvagnar med all sannolikhet att rulla i Uppsala. Det är en stor vinst 

för alla Uppsalabor! Men vi ska komma att högern fortsatt försöker måla upp ett skräckscenario där 

spårvägen bara innebär elände för Uppsala, vi ska inte låta dom göra den verklighetsbeskrivningen 

till sann.  

Budgetarbetet för 2025 resulterade i en budget med principen 8/80. Att det som är bra för en 

åttaåring också är bra för en åttioåring, och för alla. I samarbete med Socialdemokraterna och 

Miljöpartiet mejslades det fram en budget som innebär en mer jämlik kommun. Med satsningar på 

bland annat fler anställda inom äldreomsorgen, resurser till barn och ungas tid, och fortsatt 

etablering av spårväg.  

Även inom klimatarbetet har vi flyttat fram positionerna genom återkommande fokus på detta i 

såväl nämnder som i kommunala bolag och kommunfullmäktige. I fullmäktige har vi också under året 

fattat beslut om förvärv av ett stort bestånd hyresrätter och vår allmännytta är en av få aktörer som 

under året satt spaden i marken för nya hyresrätter.  

Kommungruppen gjorde under våren en insats under EU-valet och hjälpte till med bemanning av 

valstugan och personella resurser. Det blev ett historiskt bra resultat, det bästa på 20 år, och vi 

skickade två representanter till Bryssel.  

Tobias Smedberg för fullmäktigegruppen  

Vänsterpartiet representeras i kommunfullmäktige av:  

Tobias Smedberg, Hanna Victoria Mörck, Karolin Lundström, Anna Johansson Dahl, Lars Håkan 

Andersson, Ingela Ekrelius, Artemis Lumarker, Anette Fischer, Monica Lindgren Petersson, Tarik 

Qureshi, Erik Wiklund, Anna Bergström, Karin Bennemo, Karin Karelius, Carl Åborg och Huseyin 

Alpergin  
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Kommunstyrelsen 
Inledning 

Kommunstyrelsen leder och samordnar kommunens angelägenheter och har uppsikt över övriga 

nämnders verksamhet. Kommunstyrelsen är även arbetsgivarnämnd och bereder alla ärenden som 

ska till kommunfullmäktige. På grund av kommunstyrelsens mycket omfattande uppdrag utgör 

nedanstående endast en sammanfattning av arbetet i kommunstyrelsen. 

Framgångar under året 

Den största framgången under året var alla de avgörande beslut som har fattats i kommunstyrelsen 

som förberett inför den fortsatta etableringen av spårväg. Markförvärv och 

entreprenadupphandlingar, med mera som möjliggör det fortsatta arbetet. Remissvar har skrivits 

ihop till olika statliga utredningar och motionssvar till oppositionen likaså. Vi har fattat beslut som 

gör kommunen mer offensiva inom välfärdsbrottslighet, vi har i flera ärenden hanterat frågor som 

rör ökad förmåga i frågor som rör säkerhet, beredskap och civilt försvar. Vi har fortsatt arbete med 

att få bort bilar i innerstaden och i stället fylla den med folkliv, till exempel genom etableringen av 

en ny julmarknad som blev succé. Handlingsplaner för ökad trygghet i utsatta områden har beslutats 

och finansiering och samarbete med civilsamhälle har bifallits på flera områden. Kommunstyrelsen 

har också fattat beslut om nya lokalförsörjningsplaner som visar att vi trots tuffa tider är offensiva i 

vår ambition att få fram idrottsanläggningar, badhus och LSS-bostäder. Vi har en kommunstyrelse 

som har bra debattklimat och där viktiga beslut kan fattas med väl genomarbetade underlag.  

Motgångar under året  

Vi i den styrande koalitionen har en majoritet i kommunstyrelsen, men styr i kommunfullmäktige i 

minoritet. Det innebär att vi måste lägga mycket tid och energi på att förhandla fram stöd med 

andra partier i de fall frågor ska gå vidare till kommunfullmäktige. Det utgör en ständig utmaning 

men vi kan trots det konstatera att när vi nu når halvtid i mandatperioden har vi lyckats leverera 

mycket bra vänsterpolitik och gjort skillnad för Uppsalaborna. En mycket ansträngd ekonomi i hela 

kommunsverige på grund av inflation är en annan svårighet som påverkar kommunstyrelsens arbete 

i alla delar.  

Vänsterpartiet representeras i kommunstyrelsen av 

Tobias Smedberg (1:a vice ordförande, gruppledare), Hanna Victoria Mörck (ledamot), Karolin 

Lundström (ersättare), Anna Johansson Dahl (ersättare) 
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Kommunikation 
Sociala medier 

Året började, nästan bokstavligen i vecka ett, med att Vänsterpartiet Uppsalas Facebooksida 

plockades ner.  

Detta var ett inte helt oväntad företeelse; sidans modereringsalgoritm får ibland för sig att en sida 

försöker imitera en annan om namnen och profilbilderna liknar varandra (vilket är ju fallet med alla 

V:s lokala sidor, och det med flit).  

I vanliga fall går det snabbt att få sidan återställd genom att skicka ett mejl till Meta kundtjänst. 

I år var det dock så att undertecknad drogs in i det som närmast kan beskrivas som en Kafkaesque 

process, som pågick i flera månader. Sluträkningen:  

Telefonsamtal:  

• 4 st. 

• 11 min + 11 min + 8 min + 4 min = 34 minuter 

• Dessutom 7 missade samtal för att de ringer på söndagar eller typ 9 på kvällen 

svensk tid  

Mejlkontakt:  

• 36 olika kontaktförsök via Facebooks hjälpplattform och påföljande diskussioner 

via mejl. Säg 5 minuter per gång = 180 minuter (3 timmar) 

Chat:  

• 8 längre samtal via Messenger 

• 30 min + 1 timme + 40 minuter + 1 timme + 1 timme 10 min + 1 timme + 20 

minuter + 15 min = 6 timmar 5 minuter 

Sammanlagt nio timmar och trettiofem minuter.  

Sidan blev återställd i augusti.  

Till det positiva hör att partiets konto fortsätter att växa på Instagram, med fler följare, och vi finns 

numera på TikTok.  

Press 

Det har inte undgått någon att hösten har varit utmanande för hela det politiska styret. 

Kriskommunikationsinsatser genomfördes med kommunens kommunikationsstab i spetsen, och 

äldrenämndens ordförande, Tobias Smedberg, figurerade frekvent i lokal och nationell press, med 

och utan styrets andra kommunalråd.  

Till det positiva hör den raden av debattartiklar som styret har publicerat under hösten knutna till 

Uppsala kommuns budget för 2025. 

Även om hösten har varit utmanade kan vi känna oss trygga med att vi har en stark 

kommunikationsstrategi, och en lokal strategi (antagen av årsmötet i vintras) som vi kan luta oss mot 

när det blåser.   

Dawn Anthony, politisk sekreterare 
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Arbetsmarknadsnämnden 
Nämndens verksamhet i korthet 
Arbetsmarknadsnämnden är kommunen arbetslöshetsnämnd och ansvarar för 

arbetsmarknadsinsatser. Nämnden ansvara också för vuxenutbildningen och samhällsorienteringen 

för nyanlända. Nämnden ekonomiskt största ansvar är ekonomiskt bistånd, ansvar för kommunens 

mottagande av nyanlända och övriga etableringsinsatser. Därutöver har nämnden ansvar för budget- 

och skuldrådgivning och konsumentrådgivning.  

Viktiga frågor i nämnden under året. En stor fråga i nämnden i flera år har nu varit 
Arbetsförmedlingens reformering som innebär att nämnden hindras att erbjuda andra insatser än 
arbetsmarknadsanställningar. Om nämnden gör det så kan den enskilde missta sina ersättningar från 
arbetsförmedlingen. Arbetsförmedlingen har drygt 30 olika företag inom Rusta och Matcha som ska 
tillhandahålla arbetsmarknadsinsatser. Under 2025 ska en ny överenskommelse om strukturerad 
samverkan med Arbetsförmedlingen arbetas fram. 
 
Cirka 500 personer per år i arbetsmarknadsnämnden får en arbetsmarknadsanställning dvs en 
subventionerad anställning inom kommunens olika verksamheter. Det är både i ordinarie 
verksamhet som exempelvis förskola, skola och äldreomsorg men också i 
arbetsmarknadsförvaltningens praktiska verksamheter som Återbruket, snickeri, cykelverkstad med 
mera I arbetsmarknadsanställning ingår för flera att läsa extra svenska, hygienutbildningar med 
mera för att rusta personerna med den kunskap som krävs på arbetsmarknaden. Under 2024 så har 
28,8 procent av dem som avslutats från arbetsmarknadsverksamheten gått vidare till arbete eller 
studier, vilket är en förbättring med 6 procent jämfört med 2023.  
 
Den nedåtgående trenden med antalet biståndsmottagare har fortsatt under 2024. Målet för 
mandatperioden är att 1 procent av Uppsalas befolkning ska leva på ekonomiskt bistånd. År 2024 var 
det 1,25 procent.  
 
SFI för föräldralediga fick kommunens jämställdhetspris 2024.  
 
Sedan i somras 2024 har ukrainarna fått möjlighet att folkbokföra sig i Sverige. Ett stort arbete för 
nämnden men också stora intäkter från staten i schablonersättning. Nämnden har ett överskott på 
68 miljoner för 2024.  
 
Arbetsmarknadsnämnden har övertagit ansvaret från omsorgsnämnden för IPS Arbetscoacher som 
är en verksamhet riktad till personer med psykiska funktionsnedsättning för att de ska få och kunna 
behålla ett arbete. Det en evidensbaserad metod som har visat sig mycket framgångsrik. Nämnden 
har ansökt om projektmedel från Samordningsförbundet i Uppsala län som innebär att antalet 
arbetscoacher har kunnat fördubblas. Coacherna ska arbeta av den kö som finns på cirka 60 
personer och utveckla metoderna.    
 
Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden  
Från och med 1 januari 2025 drivs all SFI i kommunal regi. Vilket innebär att ingen längre kommer ha 

enbart distansutbildning. SFI erbjuds både dagtid, eftermiddagstid, kvällstid och på lördagar. 

Hermods som hade avtalet fram till 31 december 2024 har inte gjort det med god kvalitet.  

Återbruket som är kommunens second-hand verksamhet har sedan i höstas börjat ha lördagsöppet. 

En viktig miljöåtgärd för att öka omsättningen och få människor att konsumera hållbart.  En Pop-up-

butik centralt i stan med second-hand kommer öppnas under 2025. 
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Vänsterpartiet är det enda parti som vill ha lokala riktlinjer för ekonomiskt bistånd. S och Mp vill inte 

det. I styret enades vi då om att uppmana barnfamiljer att ansöka om rekreationspengar.  

Ekonomiskt bistånd har skickat ut brev till samtliga barnfamiljer som har haft ekonomiskt bistånd 

mer än 6 månader och uppmanat dem att ansöka om rekreationspengar för att kunna åka till 

Furuviksparken, Gröna Lund eller liknande under sommaren. Cirka 100 barn har denna sommar 

kunnat göra en sådan aktivitet. Samma sak kommer att göras under 2025 och då i god tid så att 

förhoppningsvis ännu fler söker.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i nämnden  

Sammanfattningsvis så har vi i stort ett bra samarbete med S och MP i nämnden. I september avgick 

Mattias Kristensson (S) som ordförande och Pavlos Cavalier Bizas (S) blev ny ordförande. Monica 

Lindgren Petersson deltar som vice ordförande i ordförandeberedningen. Den rödgröna gruppen 

träffas innan arbetsutskottet vilket innebär mer inflytande. Vi har haft en gemensam dag för 

rödgröna gruppen i augusti. Yassin har avgått som ersättare för V på grund av att han har fått nytt 

jobb och i stället valdes Veronica Green in som tidigare har arbetat med ekonomiskt bistånd.   

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Monica Petersson (vice ordförande), Erik Wiklund (ordinarie), Veronica Green (ersättare) 
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Gatu- och samhällsmiljönämnden  
Nämndens eller bolagets verksamhet i korthet 

GSN, Gatu- och samhällsmiljönämnden, sysslar med gator, gång- och cykelvägar och till detta 

relaterade frågor, som har med trafikreglering att göra. Samt grönområden, parker, utomhusbad och 

liknande (all kommunal mark som inte är bebyggd).  

Viktiga frågor i nämnden eller bolaget under året 

Under 2024 har nämnden tagit flera viktiga beslut för att minska biltrafiken i centrum, ett prioriterat 

område för oss. Islandsbron stängdes av för biltrafik när den nya Tullgarnsbron öppnade. Även 

anslutande gator stängdes, helt eller delvis, för bilar. Det gäller Bäverns gränd, Munkgatan och 

Ågatorna. Sommargatorna på Östra Ågatan och Svartbäcksgatan permanentades (ska återkomma 

varje sommar) och möblemanget uppgraderades. Sommartorg på Fyris torg, med färre p-platser, 

återkommer också. Begreppet Vintertorg introducerades i och med att en julmarknad ordnades 

under en helg på S:t Eriks torg. All bilparkering på torget togs då bort. Parkeringsreglering 

(avgiftsbelagd parkering) utökades och infördes i fler delar av staden. Trafikregleringen för att hindra 

genomfartstrafik på Kungsgatan försvarades mot högerns angrepp.  

När det gäller grönska så antogs en plan för mer träd i staden och arbetet för en ny stadspark (”norra 

stadsparken”) på Fyrishovsområdet tog ett bra steg i planarbetet, genom att GSN beslutade om ett 

så kallat ”planbesked”.  

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden eller bolaget  

Vi har främst drivit på för att minska genomfartstrafiken i centrum och fått ganska bra gehör för det. 

Vi kämpar vidare, till exempel för bilfritt på Fyris torg och S:t Eriks torg.  Inom det andra prioriterade 

området vi bestämt att jobba med, fler och bättre våtmarker, har det inte hänt så mycket under 

året, men vi har löfte om att det kommer upp igen i nämnden inom kort. 

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i nämnden eller bolaget  

Styrpartierna är överens om de stora frågorna och utgår från partigemensamma överenskommelser, 

så framstegen är gemensamma. Vi kanske kan ta åt oss minst av äran för fattade beslut i och med att 

V inte är med i presidiet och därmed inte heller i diskussioner med förvaltningen och förhandlingar 

och kompromisser med andra partier, med Citysamverkan etcetera, innan nämndmötena.   

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Carl Åborg (ledamot), Alexander Elmgren (ersättare) 
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Idrotts- och fritidsnämnden  
Idrott-och fritidsnämndens verksamhet i korthet  

IFN ska skapa förutsättningar för ett livslångt idrottande, en aktiv fritid och folkhälsa för alla 

Uppsalabor. Nämnden ska särskilt se till föreningslivets behov för att kunna skapa ett brett utbud av 

inkluderande och meningsskapande aktiviteter inom såväl tävlings- och elitidrott, motions och 

spontanidrott som en aktiv fritid. Nämnden löser sitt uppdrag genom in och uthyrning av anläggning 

och lokaler för idrott-och fritidsverksamhet, handläggning av föreningsbidrag, föreningsstöd samt 

strategiskt planerings och utvecklingsarbete vilket innebär dagliga kontakter både inom kommunen 

och med ett stort och aktivt föreningsliv och näringsliv. Det finns ca 170 bidragsberättigade 

föreningar i Uppsala och nämnden har fyra Idéburna offentliga partnerskap, IOP’n och ett femte är 

under framtagande. Skolorna hyr sina tider i idrottshallarna av IFN och 80 % av nämndens budget är 

fasta kostnader som går till hyror och driftsavtal. Vänsterpartiet har ordförandeposten i nämnden 

och samarbetet i styret och nämnden fungerar väl, liksom med förvaltningen. 

 

Viktiga händelser 2024 att rapportera på Idrott och fritidsområdet 

Så här halvtid i mandatperioden är det glädjande att kunna säga att idrott- och fritidsfrågorna 

äntligen har fått sin förtjänta plats i samhällsbyggnadsprocessen. Att det byggs och renoveras 

idrottshallar och anläggningar i Uppsala är något som uppmärksammats av såväl UNT som riksmedia. 

Svensk Byggtidning publicerade december 2024 ett fint temanummer om Uppsala ”staden som inte 

står still”. Nämndens kreativa satsning på Summer Zone och kommunens samnyttjande av 

idrottslokaler har uppmärksammats av många, både nationellt och internationellt. 

Parafriidrottsförbundets nationella kunskapscenter har under året flyttat till Uppsala, och våra lokala 

idrottstalanger presterade på högsta nivå i sommarens OS. Sirius fotboll har under säsongen slagit 

publikrekord med över 10.00 åskådare vid två matcher. Nämnden har stärkt Uppsalas position som 

ledande idrottskommun genom sitt långsiktiga systematiska arbete med att tillgängliggöra idrott och 

fritid för alla, sänkt trösklarna. 

• Uppsala utsågs som Sveriges främsta idrottskommun 2023, och Studenternas till årets arena.  

• Gränbybadet tog första spadtaget 

• Fyrishov fick en stor vattenläcka lagom till skolavslutningen. Under hela sommaren pågick 
lagning och ett lyckat renoveringsarbete och anläggningen kunde öppnas 3 september. Aktiv 
samverkan med simföreningarna och andra kommuner för att erbjuda simträning på annan 
plats. 

• Uppsala summer zone slog besöksrekord med över 100 00 besökare (aktivitetsyta på 
Studenternas bandyplan som är öppen för alla under hela sommarlovet, inga avgifter) 

• 5 idrottshallar invigdes (Jälla, Polacksbacken, Gottsunda, Rosendal stor + liten) 

• 1 allaktivitesplats Rosendal som även är godkänd som PEP-park 

• Fålhagens IP har fått en upprustning med konstgräsplan och 16 boulebanor, plus elljusspår 
och ett utegym i nära anslutning till idrottsplanen. 

• BMX-banan har flyttats och återinvigts 

• Olympia- och paradagarna i samband med höstens skolstart (Gränby friidrottsarena i 
samarbete med skolorna i närområdet) 

• Ett lopp för livet (Suicidpreventivt arbete) 

• Gottsunda Activity zone – i Gottsunda idrottshall erbjuds sedan hösttermin öppen ledarledd 
träning mån-fre direkt efter skoltid, kl. 16-18. Detta är ett samarbete med RF-SISU och 
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finansieras av staten via Idrottsklivet. Med detta initiativ har vi lyckats nå flickor med 
utlandsfödda föräldrar! 
 

Viktiga beslut och pappersprodukter  

• Kommunfullmäktige antog juni 2024 ett nytt idrott-och fritidspolitiska program. Programmet 
pekar ut riktning på vad vi som kommun kommer att göra för att främja idrott och 
rörelseaktivitet utifrån samhällsbyggnad, folkhälsa, jämställdhet, jämlikhet, inkludering och 
tillgänglighet. 

• Lokalförsörjningsplanen; under hela året har det varit ett aktivt arbete med detta viktiga 
styrdokument för den idrottsliga infrastrukturen. Under 2025 färdigställs D-hallen i Gränby, 
Valsätra IP och två nya idrottshallar i Kvarngärdesskolan. Vi väntar tålmodigt på 
bandyutredningen. 

• Nämnden har arbetat fram och tagit beslut om ”Riktlinje för ekonomiskt stöd till 
föreningsägda anläggningar”. Riktlinjen syftar till att klargöra under vilka förutsättningar 
föreningsägda anläggningar kan beviljas ekonomiskt stöd av kommunen 

• I februari beviljande IFN studiefrämjandet 500 tkr för att drift av fritidsbanken Uppsala och 
under året har förvaltningen haft ett uppdrag att se över fortsatt utveckling och finansiering. 
Beslut fattades i december att utveckla ett IOP med fritidsbanken. Förhoppningen är att fler 
nämnder vill delta i samarbetet. 

• Nytt regelsystem för Studenternas fotbollsarena framtaget ihop med Alliansen Uppsala 
fotboll, AUF för att demokratiskt förankra regler och nyttjande bland Uppsala 
fotbollsföreningar. I februari uppdagades oegentligheter kring fördelning av träningstider, 
hantering av fakturor och andra felaktigheter kopplat till Studenternas IP. IFN påbörjade 
omedelbart ett arbete för att utreda och åtgärda situationen tillsammans med Uppsala 
kommun arenor och fastigheter AB, som har ansvaret för bokningar och drift av 
Studenternas fotbollsarena. Nya regelverket inkluderar automatisering av fakturering och 
tidshantering, tydligare regler och kommunikation med föreningarna, samt ökad 
övervakning för att säkerställa att reglerna följs. Genom dessa åtgärder skapades en mer 
rättvis och transparent process som säkerställer att alla föreningar behandlas lika och att 
våra resurser används på bästa möjliga sätt. Upsala Nya Tidning publicerade maj en gedigen 
granskning och debatt har förts kring detta i kommunfullmäktige. Uppdrag har även getts att 
se över bokningssystemet i stort, ett uppdrag som kommer redovisas till kommunstyrelsen 
under våren 2025. 

• IFN har gemensamt med KLK och destinationsbolaget tagit fram en policy för hur vi ska 
uppmärksamma idrottsliga prestationer. 2 februari 2025 blir första gången vi prövar 
konceptet med ett firande i Stadshuset. Kommer att vara öppet för alla. 

• Nämnden har föreningsdialoger en gång per termin och som ordförande träffar jag och har 
aktiv dialog mest hela tiden med alla typer av föreningar. Alla elitidrottsföreningar utom 
Sirius fotboll har det ekonomiskt tufft (Almtuna, IK Uppsala, Sirius Bandy där DalkurdFF 
tillslut fick lämna Studan då de inte kunde betala för sig). Som ordförande får man även 
hedrande uppdrag att inviga olika idrottsliga evenemang. 
 

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden eller bolaget  
Att hela nämnden ska vara aktivt arbetande och delaktiga i att utveckla idrottskommunen Uppsala, 
transparens och öppenhet. Nämnden jobbar aktivt för att nå dem som idag inte deltar i 
föreningslivet och vi skapar fler förutsättningar för självorganiserade idrott-och fritidsaktiviteter. 
Arbetar aktivt för att vi som kommun ska verka för att erbjuda fler platser för spontanidrott och 
tillgängliggöra naturen och rörelseaktiviteter i naturen. Som ordförande har jag lagt mycket energi 
på att utveckla SAMVERKAN mellan nämnden, förvaltningar och kommunala bolag. Detta eftersom 
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folkhälsa inte är en enskild nämnds eller bolags område utan måste genomsyra hela kommunen. All 
forskning på området visar också entydigt att vi genom utökad samverkan kan, utan att det kostar 
mer, göra mer för fler!  
 
Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i nämnden  
Det är med glädje och med stolthet jag kan skiva att vi är en kommun som många ser upp till på 

idrotts-och folkhälsoområdet. Men det viktiga arbetet kring folkhälsan har inte tagit slut, vi är långt 

ifrån i mål.  

Nu i januari 2025 utsågs Uppsala som Sveriges näst främsta idrottskommun 2024, och som Sveriges 

näst bästa elitidrottskommun. Stockholm respektive Malmö knep förstaplatsen.  

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Karolin Lundström (ordförande), Arad Rezaei (ersättare) 
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Kulturnämnden 
Kulturnämnden ansvarar för verksamhet och frågor rörande fritid, konst och kultur vilket även 

inkluderar vissa kulturarvsfrågor. Kulturnämnden ansvarar därutöver för folkbiblioteksverksamheten 

såväl som för flera bidrag, stöd och stipendier till det fria kulturlivet samt den viktiga folkbildningen 

med mera.   

Under 2024 har det ordinarie nämndarbetet fortgått med beslut angående diverse konstprogram 

och konstinstallationer (bland annat kopplat till spårvägssatsningen och en satsning som kallas 

”Uppsalas pionjärer” där framför allt kvinnor ska lyftas fram). Vi har gett flera samrådsyttranden 

över diverse kvarter, remissyttranden över förslag från staten och andra utlåtanden samt delat ut 

stipendier till kulturarbetare, unga skrivare och andra väl värda att uppmärksammas. 

Kulturnämnden har därutöver fokuserat på arbetet med att etablera en ny 4H-gård i Sävja vilken 

invigdes i november och nämnden har ingått ett idéburet offentligt partnerskap (IOP) med Uppsala 

Länsförbund Sverige 4H. Vidare har vi fortsatt samverka med Stadsteatern om sommarteater i 

Gottsunda, ordnat fram en ny lokal för Uppsala industriminnesförening och fått medel för att 

permanent rädda Esters musikverksamheter. Uppsala kommun var även värdar för Sveriges 

kommuner och regioners (SKR) kultur- och fritidskonferens som ledde till mycket goda utbyten och 

lärande exempel. 

 Som Vänsterpartister i kulturnämnden säger vi grattis till Kiruna som blir Europas kulturhuvudstad 

2029 (tillsammans med en stad i Polen). Glädjande nog är planen att flera miljoner som skulle ingå i 

kulturhuvudstadsårssatsningen i Uppsala kommun ändå kommer att prioriteras till kulturaktörer 

under de kommande åren, främst 2027–2029 vid en rödgrön kommunal valvinst. Inom 

Vänsterpartiets kommunala grupp har vi också etablerat nätverket Kultur- och fritidsvänstern som i 

september anordnade panelsamtalet ”Röd kultur - ett samtal om framtidens kulturpolitik” 

(gäster: Vasiliki Tsouplaki (V), Sandra Lindström (V) och Simon Norrthon ordförande för 

fackförbundet Scen och film med moderator Artemis Lumarker (V)). Utöver det har viktiga 

prioriteringar för Vänsterpartiet under det gångna verksamhetsåret varit att implementera och 

förbereda lönesatsningarna på fritidspedagoger och kulturskolelärare, att driva på för att 

kulturskolelärare ska få ett eget pedagogiskt pris (vilket kommunen redan har för andra 

yrkeslärarroller) och att trygga stöd till studieförbunden. Vi har också lyckats säkra en central lokal 

för Ungdomens hus efter intensivt arbete såväl som drivit på för att biblioteket i Eriksberg ska 

komma på plats igen (kulturnämnden väntar nu in att få tillgång till lämplig lokal för ett meröppet 

bibliotek). En annan satsning som vi fortsatt driver på för är kulturbank och ett utökat kulturutbud 

på landsbygden för mer kultur för alla i Uppsala kommun. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Artemis Lumarker (ordinarie), Linnea Rydén (ordinarie) 
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Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
Verksamhet 

Nämnden ansvarar för tillsyn och prövning enligt lagstiftningen för miljöfrågor, hälsoskydd, 

livsmedel, alkohol, tobak och e-cigaretter, lotteri och receptfria läkemedel, lagen om sprängämnes 

prekursorer samt den kommunala lantmäterimyndigheten. Arbetet sker genom tillsyn, kontroll, 

tillståndsprövning och förrättningar. Nämnden arbetar också med information och att ge råd och 

anvisningar. 

Viktiga frågor under året 

Det kommer flera förslag på förändringar inom de områden som MHN ansvarar för och som kommer 

att påverka nämndens arbete. Nämnden har under året svarat på följande remisser och 

promemorior. 

(Havs och vattenmyndigheten) Yttrande över föreskrifter om klassificering och miljökvalitetsnormer 

gällande PFAS i ytvatten. Kort innebär det krav på att nya lägre halter av PFAS i fisk ska uppnås. Det 

förväntas att ge positiva effekter för människor och miljö. Men det innebär att det blir svårare att 

uppnå god kemisk status i ytvatten och att mer måste göras för att förhindra läckage av PFAS till 

vattendrag. 

(Landsbygd och infrastruktur departementet) Yttrande över stärkt kontroll av fusk i 

livsmedelskedjan.  Innebär att den planerade kontrollen av livsmedelsfusk centraliseras genom att 

en nationell fuskenhet inrättas på Livsmedelsverket. Kan ge positiv effekt eftersom livsmedelsfusk 

ofta är läns och landsöverskridande. Nämnden har idag ett gott samarbete med andra kommuner 

vad gäller livsmedelsfusk. 

(Klimat och näringslivsdepartementet) Föreslår ändringar i miljöbalken som ska underlätta för 

snabbare processer i miljöärenden som gäller för flygfält, skjutfält samt anläggningar för lagring och 

hantering av kemiska produkter och drivmedel. Kort innebär det att anmälningsplikt ska gälla istället 

för tillståndsplikt samt att slopa specifik miljöbedömning. Vidare föreslås det att försvarsinsektören 

för hälsa och miljö ska handlägga anmälningsärenden och det ska ske skyndsamt.  

Övriga frågor 

Styret haft synpunkt på revidering av klimat och miljöprogram; ha ett kommungemensamt mål för 

frisk luft, ett konkret mål om lokalproducerade livsmedel, och att en ambition ska vara inom varje 

detaljplan öka den biologiska mångfalden 

Förvaltningen har påbörjat en ansvarsutredning av förorenat område vid brandstationen Victoria. 

Mark och miljödomstolen har inte godkänt nämndens avslag på strandskyddsdispens varpå 

nämnden bestämde sig för att gå vidare till mark och överdomstolen. 

Nämnden vill att kundtjänst ska utbildas för att kunna svara på enklare frågor som rör MHN, detta 

skulle ge mer tid för handläggare att arbeta med ärendena. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Anette Fischer (ordinarie), Erik Lindgren (ersättare) 
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Namngivningsnämnden  
Totalt har fyra nämndsammanträden genomförts år 2024. Vi har ett gott samarbete i SVMP-gruppen 

(styret) och över lag en god stämning i nämnden. Samarbetet med förvaltningen har avlöpt väl. 

  

Beslut fattas kring namn på gator, parker, cykelbanor och broar i hela kommunen. Det märks att 

Uppsala är en expanderande stad med nya stadsdelar och befintliga områden växer. Extra roligt är 

nu att spårvägen konkretiseras genom att vi har fattat beslut om olika platser med anknytning till 

denna. 

  

I år har extra fokus lagts på att lyfta och synliggöra Sveriges fem nationella minoriteter genom 

namnsättning, vilket fallit väl ut. Bland annat har Sveriges Radio Finska uppmärksammat detta med 

inslag om arbetet. 

  

Ett medborgarförslag inkom med önskan att uppmärksamma frihetsrörelsen Kvinna liv frihet genom 

namngivning. Med anledning av detta fattade nämnden beslut om att då det passar ge namn åt 

personer som mist livet i kampen och arbetet för demokrati, mänskliga rättigheter och frihet. 

  
Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Ylva Larsdotter (ordförande) och Lennart Larsson (ledamot) 
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Omsorgsnämnden 
Omsorgsnämnden ansvarar för insatser inom Lagen om Särskilt Stöd och service till vissa 

funktionsnedsatta (LSS) samt insatser inom socialpsykiatri enlig Socialtjänstlagen (SoL). Dessa 

insatser kräver beslut från biståndshandläggare inom nämndens myndighet. 

Utöver insatser har nämnden ansvar för öppen verksamhet inom båda områdena. Denna består 

bland annat av träffpunkter, andra ej biståndsbedömda insatser samt bidrag till 

funktionsrättsföreningar. 

De viktigaste frågorna under året har varit: 

1. Nämnden har beslutat att inte upphandla 4 LSS-boenden utöver de 12 som ej upphandlades 

förra året. För närvarande har några av dessa boenden börjat drivas i egen regi. Vi följer 

noga hur denna process fungerar. 

2. Bristen på LSS-boenden har varit en fråga som ständigt är aktuell. Kommunledningskontoret, 

som har ansvar för att verkställa de planer nämnden och kommunstyrelsen godkänt, har 

börjat få mer fart. Det handlar om att de tjänstepersoner som arbetar med frågan är mer 

kompetenta (chefen för arbetsgruppen har gedigen erfarenhet från nämndens verksamhet). 

Arbetsgruppen jobbar intensivt för att frågan ska vara högt på agendan inom hela 

kommunkoncernen. Även om denna fråga kommer att utvecklas, kommer många platser på 

LSS-boenden fortsatt att vara ramupphandlade enligt LOU. 

3. Nämnden har att möta en ny socialtjänstlag under de kommande åren, som lägger stor vikt 

på öppen verksamhet. För detta har förvaltningsdirektören omorganiserat Vård- och 

omsorgsförvaltningen så att en avdelning för öppen förebyggande verksamhet, som arbetar 

både mot omsorgsnämnden och äldrenämnden.  

4. Arbete mot välfärdsbrottslighet är väl utvecklad inom OSN och har sparat pengar genom att 

upptäcka fusk och felaktigheter. Detta kommer även fortsättningsvis vara ett viktigt arbete 

Vänsterpartiet i nämnden stödjer självklart arbetet för att färre LSS-bostäder är upphandlade. Den 

politiska plattformen i nämndens verksamhetsplaner har varit tydlig med att verksamheten i första 

hand ska bedrivas i egen regi. Detta är den rödgröna gruppen i nämnden helt enig i. 

Under året så har vårt initiativ med utbildning av personal till stödpedagoger fortsatt och i Mål och 

budget för 2025–2027 så ingår denna satsning nu som en nivåhöjande del. I den kommande 

verksamhetsplanen har vi även sett till att denna satsning möts av långsiktig planering av både 

utbildning och tillsättning av nya stödpedagogtjänster. 

Under året har vi utökat våra kontakter med brukarrörelsen. Exempelvis deltog alla tre på FUB:s 

storkonferens i november, vi har deltagit på Jag Gör Politiks stordialog och på Fyrisgårdens 

dialogforum. 

Under våren avgick Wondemagegn som ersättare för Vänsterpartiet i nämnden och i 

Funktionsrättsrådet. Han ersattes av Elinor Carlbrand i nämnden och av Jeanette Billås i 

Funktionsrättsrådet. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Lars-Håkan Andersson (vice-ordförande), Jeanette Billås (ordinarie), Elinor Carlbrand (ersättare) 
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Plan- och byggnadsnämnden 
Nämndens verksamhet i korthet: 

Plan och byggnadsnämnden ser till att plan- och bygglagen följs. Vi beslutar om detaljplaner som 

sedan ligger till grund för vad som byggs i Uppsala.  

Viktiga frågor i nämnden under året:  

Linjesträckningen för spårvagnen, där går allt som planerat och detaljplan för större delen av 

sträckningen plus spårvagnsdepån är antagen. Ett studiebesök gjordes för att på plats få ytterligare 

grundlig information om förutsättningarna för bron över Fyrisån. Kopplat till detta är också ett antal 

större och mindre detaljplaner som innehåller bostäder, centrumverksamhet och en ny simhall i 

Gottsunda.                                                               

Arbetet med cykelleden till Ulva går vidare. De allra flesta markägarna vill lämna i från sig en liten bit 

mark längst ån för att möjliggöra en gång- och cykelväg till Ulva. De borgerliga, med undantag för 

liberalerna, har varit emot de här två förslagen.  

I detaljplanen för Tallstråket på Ulleråker ger planen förutsättningar för att flera olika typer av 

bostäder kan byggas. Byggrätterna har en förhållandevis generell utformning, vilket ger frihet till 

projektutvecklingen i samband med markanvisningsförfarande och bygglovsprövning. Alltså öppnar 

man upp för att bygga mer prispressade så kallade typhus. Detta är något vi ser att vi behöver jobba 

mer med kommande år.  

Vi har ändrat delegationsordningen så alla beslut om förskolor kommer till nämnden, detta är ett 

försök att motverka att små förskolegårdar beslutas om i bygglov eller liknande ärenden som annars 

inte kommer till nämnden.   

Under året har vi jobbat med att utveckla nämndens klimatarbete, numera är det norm inom 

förvaltningen att fråga om privata fastighetsägare vill använda sig av förvaltningens klimatkalkyl och 

inom kommunkoncernen har det blivit obligatoriskt.  

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden:  

Frågor där vi inte lyckats påverka, trots flera försök, är att de nya fastighetsägarna och ICA-handlaren 

inte vill se till att det finns en ersättningsaffär vid Torbjörnstorg. De blev erbjudna tre olika platser 

relativt nära Torbjörnstorg att ställa upp moduler på, men det fanns inget intresse, tråkigt nog.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i nämnden: 

Nämnden har börjat prata om hur vi bygger prispressade flerfamiljehus, något vi kommer fokusera 

på mer de kommande åren.  

Klimatarbetet börjar ta fart och form på riktigt.  

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Anna Johansson Dahl (vice-ordförande), Ingela Ekrelius (ordinarie), Kjell Haglund (ersättare) 
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Räddningsnämnden 
Räddningsnämnden, som är gemensam för Uppsala, Tierp och Östhammars kommuner, har det 

politiska ansvaret för räddningstjänsten. Nämndens uppdrag och ansvar är att bedriva en effektiv 

räddningstjänstverksamhet i nämnda kommuner. Nämndens verksamhet omfattar information och 

rådgivning, tillsyn, rengöring och brandskyddskontroll, räddningsinsatser och olycksutredning samt 

tillståndsgivning och tillsyn. 

Vänsterpartiet har en ordinarie ledamot (Håkan Nyström) och en ersättare (Per Markus Risman) i 

räddningsnämnden, samt en plats i nämndens arbetsutskott (HN).  

Samarbetet mellan de i räddningstjänsten ingående kommunerna är god och utbyggnad/nybyggnad 

av räddningstjänstens stationer fortgår som planerat. 

Nämndens ekonomi är i balans och inga dramatiska problem av ekonomisk natur förutses under de 

kommande åren 

Den skärpta geopolitiska situationen påverkar i hög grad landets räddningstjänster. Den fredstida 

krishanteringsförmågan och ett fungerande säkerhetsskydd är en del i brandförsvarets förmåga att 

verka under höjd beredskap. Sveriges NATO medlemskap kan också i viss mån påverka 

räddningstjänsternas roll i ett läge med höjd beredskap.  

Räddningstjänsten, liksom övriga delar av samhället, påverkades tydligt av den genomlidna 

Coronapandemin, varvid till exempel antalet planerade tillsyner inte kunde genomföras som 

planerat. Denna ”tillsynsskuld” har under året som gått till stor del kunnat betas av, även om visst 

arbete fortfarande återstår. 

En ständigt återkommande diskussion i Räddningsnämnden gäller rekrytering och kvarhållande av 

medarbetare, i synnerhet deltidsbrandmän. Insatser görs för att öka rekryteringen av medarbetare 

från underrepresenterade grupper såsom kvinnor och personer med utländsk bakgrund men 

ytterligare insatser förväntas behövas de kommande åren, också med hänsyn till det förändrade 

säkerhetsläget. 

Under året har frågan om behovet av en branschorganisation för landets 140 räddningstjänster 

diskuterats. Det finns idag ingen sammanhållen organisation, vilket är vanligt inom andra branscher, 

till exempel Svenskt Vatten, Avfall Sverige, Sveriges kyrkogårds- och Krematorieförbund med mera.   

Gemensamma frågor hanteras av ett 60-tal olika organ, till exempel Sveriges Kommuner och 

Regioner (SKR), Myndigheten för Samhällsskydd och Beredskap (MSB), Centralt 

Räddningstjänstforum, Brandskyddsföreningen osv. På initiativ av representanter för kommunal 

räddningstjänst utreddes frågan under året med konklusionen att en sådan branschorganisation bör 

bildas. (V) bör stödja denna ambition.  

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Håkan Nyström (ordinarie), Per Markus Risman (ersättare) 
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Socialnämnden 
Nämndens verksamhet i korthet: 
Ansvarar för individ- och familjeomsorg innebärande förebyggande socialt arbete, stöd till familjer, 
arbete mot; hemlöshet, missbruk, våld i nära relation, avhopp från kriminalitet, 
faderskapsutredningar, familjehem, HVB, omhändertagande av barn och missbrukare. Ej ansvar för 
försörjningsstöd (AMN), äldrefrågor (ÄLN) eller LSS (OMN). 
  
Viktiga frågor i nämnden under året: 
Det händer mycket på lagstiftningsområdet. SCN har fått möjlighet att placera barn på skyddat 
boende sedan halvårsskiftet. Utredningar på området är ”Barn och unga i samhällsvård”, SOU 
2023:66 och samsjuklighetsutredningen ”Från delar till helhet”, SOU 2021:93 och SOU 2023:5 och 
narkotikautredningen ”Vi kan bättre”, SOU 2023:62 samt en snabbutredd och kritiserad utredning 
om Ungdomskriminalitetsnämnder. Det finns flera delar i utredningarna som det vore bra om de 
blev verklighet men om det blir så är oklart. Det finns flera utvecklingsområden där lagstiftning kan 
komma men där nämnden ändå behöver hitta vägar fram utifrån gällande lag, andra förslag lägger 
en våt filt över utvecklingsarbete när det är oklart vad som ska ske. 
 
Därutöver förväntas en ny socialtjänstlag träda i kraft 1 juli 2025 med ökad fokus på 
evidensbaserade metoder och förebyggande arbete och riksdagen har genomfört flera mindre 
förändringar som till exempel gör det enklare för en våldsutsatt att bo kvar i den tidigare 
gemensamma bostaden. 
 
Flera frågor har varit aktuella i nämnden och även synts i media. Kriminella barn, utökat krisstöd, 

våld i nära relation, hemlöshet, stöd till civilsamhällsaktörer, kriminella nätverk som nässlar sig in i 

välfärden eller tar betalt av det offentliga, samt stärkt bakgrundskontroll vid anställningar utöver det 

som redan är lagstadgat gällande barn och unga. Nämnden har även genomfört flera upphandlingar, 

beslutat om att vara värd till ett resurscentrum mot hedersrelaterat våld och förtryck som innebär 

en resursförstärkning och ett samarbete med regionen, övriga kommuner i länet och polisen. SCN 

har även sökt samverkan med Västerås och Gävle gällande grovt kriminella barn och ungdomar. Bris 

har även signalerat kraftigt ökat inflöde till sin stödtelefon/chatt vilket skulle kunna bero på ökad oro 

i samhället. De har inte bidrag från nämnden men önskar få detta. 

  
Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden:  
Vi har lyft frågor om våld i nära relation och hemlöshet men framför allt så har nämnden behövt en 

volymuppräkning då nämnden har ett underskott på 30 miljoner för året, som främst hänför sig till 

ökade volymer.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i nämnden: 

Bostad först, Kompetens och befogenhetstrappan, pristak vid upphandling. 

I Budget för 2025: mer stöd till Kvinnojouren genom ett IOP, förstärkt stöd till uppsökande 

hemlöshet, volymuppräkning med 21 miljoner, permanentat ökat stöd till Gottsundas familjeenhet 

samt permanentande av tillfälliga satsningen samhällsvägledare och kulturtolkar. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 
Hanna Victoria Mörck (ordförande), Sarah Alsahlani (ledamot), Per-Olof Forsblom (ersättare) 
 

https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2023/11/sou-202366/
https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2023/11/sou-202366/
https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2023/01/sou-20235/
https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2023/10/sou-202362/
https://www.riksdagen.se/sv/dokument-och-lagar/dokument/kommittedirektiv/ungdomskriminalitetsnamnder-en-ny-ordning-for_hab1106/
https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2020/08/sou-202047/
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Utbildningsnämnden 
Utbildningsnämnden har ett samlat ansvar för all pedagogisk verksamhet från förskola till och med 

gymnasieskola, inklusive anpassad skolform. Nämnden har därmed ansvar för att alla barn och 

ungdomar boende i kommunen har tillgång till förskola och skola, samt för fördelningen av resurser 

både till egen verksamhet och fristående enheter. Som huvudman har nämnden vidare ansvar för 

kvalitet och ekonomi i förskolor och skolor som drivs i kommunens regi. I förskolan tillkommer 

ansvar för tillsyn och att ta ställning till godkännande av fristående förskolor samt annan pedagogisk 

omsorg. För gymnasieprogrammen finns det branschvisa råd, där representanter från nämndens 

politiker deltar, för kontakt mellan yrkesbranscher och yrkesprogrammen. 

Utbildningsnämnden har en stor budget som utgör nära hälften av kommunens budget. Samtidigt 

kan det konstateras att det ändå är så att det så kallade grundbeloppet per elev i förskolan och 

skolan, som utgör grundfinansieringen för förskolors och skolors verksamhet, är jämförelsevis lågt i 

Uppsala vilket medför att de ekonomiska förutsättningarna för många skolor i kommunen att klara 

av sitt pedagogiska uppdrag enligt skollagen för alla elever är svåra eller i vissa fall mycket svåra. 

Även detta år i nämnden har präglats av det svåra ekonomiska läget för kommunen vilket gjort att 

det inte funnits utrymme att göra några signifikanta satsningar på skolan. S, MP och L har 

ordförande- respektive vice ordförandeposterna i nämnden så V har inte någon företrädare i 

presidiet. S, V och MP har inte egen majoritet i nämnden vilket gör att vi är beroende av att 

förhandla med UP i varje fråga för att säkra en majoritet. Samarbetet med UP:s representant i 

nämnden är dock bra. I det rödgröna styrets politiska plattform anges de reformer som ska 

genomföras på skolans område under mandatperioden. 

Den sakpolitiska överenskommelsen i juni 2023 mellan S, V, MP och L omfattade bland annat skolan 

och innebär att så kallade resultatförstärkande åtgärder - tidigare kallade effektiviseringskrav - tas 

bort eller sänks under resten av mandatperioden enligt följande. Grundskolan ska fredas från 

effektiviseringskrav under mandatperioden, vilket enligt överenskommelsen motsvarar ca 300 mkr. 

Effektiviseringskravet på förskolan halveras under 2024, sänks ytterligare till 0,5% under 2025 och 

tas bort under 2026. Detta motsvarar enligt överenskommelsen närmare 100 mkr. Enligt 

överenskommelsen ska även utbildningsnämndens budget anpassas årligen enligt pris- och 

löneindex för att säkra en stabil ekonomi. 

I september beslutade nämnden att ge i uppdrag till utbildningsförvaltningen att tillhandahålla 

arbetsskor till förskollärare och barnskötare i förskola. I det politiska styrets Mål och budget 2025 

aviseras att personal i förskolan som står och går mycket i sitt arbete ska få tillgång till arbetsskor på 

arbetsplatsen för att undvika belastningsskador. Beslut om arbetsskor har tidigare tagits i 

äldrenämnden, omsorgsnämnden och socialnämnden. 

I oktober beslutade nämnden om en ny organisation för arbetet för att motverka problematisk 

skolfrånvaro. Sedan flera år har det centralt i utbildningsförvaltningen funnits så kallade 

närvarokoordinatorer som utgör stöd för skolornas arbete för att få tillbaka elever med hög frånvaro 

till undervisningen. Efter att det gjorts en utvärdering av närvarokoordinatorernas uppdrag 

beslutades om en förtydligad och stärkt organisation för arbetet. Den nya organisationen innebär att 

förvaltningen fått i uppdrag att inom avdelningen för kommunal grundskola anordna ett centralt 
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team för tidigt elevnära stöd vid problematisk skolfrånvaro. På Vänsterpartiets initiativ beslutades 

att ge förvaltningen i uppdrag att vid genomförandet inhämta synpunkter från Funktionsrätt Uppsala 

kommun eftersom det under ärendets beredning inkom många synpunkter som gällde en oro kring 

hur den nya organisationen kommer att fungera för att motverka problematisk frånvaro för elever 

med funktionsnedsättningar. 

I november beslutade nämnden om en uppdaterad Lokalförsörjningsplan för pedagogiska lokaler 

2025–2034. Lokalförsörjningsplanen utgör kommunens planering för lokaler inom nämndens 

verksamhetsområde. En uppdaterad befolkningsprognos för kommunen innebär, till följd av att det 

för närvarande föds färre barn, en bedömning av ett minskat antal barn och elever de kommande 

åren. Lokalförsörjningsplanen redovisar därför ett minskat behov av lokaler för förskola och 

grundskola. Planen innehåller därför inga nyetableringar utan avetableringar av modul-

uppställningar, renoveringar samt ombyggnationer av befintliga lokaler. Vidare innebär planen att 

ett antal tidigare beslutade åtgärder utgår alternativt skjuts fram i tid. Vänsterpartiet har deltagit i 

nämndens diskussioner om de svåra avvägningar som måste göras för att garantera att alla barn och 

elever i kommunen har ett rimligt avstånd till förskolor och skolor samtidigt som vi bör undvika en 

alltför stor överkapacitet av skollokaler som medför ökade kostnader för tomma skolplatser. Vi 

försöker att prioritera ett långsiktigt ansvarstagande och en effektiv användning av våra resurser för 

våra barn och elevers bästa. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Tarik Qureshi (ordinarie), Emma Vestin Van Aller (ordinarie), Hanna Fredriksdotter (ersättare), Daniel 

Rogozinski (ersättare) 
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Äldrenämnden 
Äldrenämnden ansvarar för att de som är 65 år och äldre får det stöd och den vård de behöver. 

Nämnden ansvarar för träffpunkter för äldre, seniorrestauranger, stöd till närstående, hemtjänst, 

hemsjukvård, korttidsvård och vård- och omsorgsboende. Nämnden deltar också i samhälls-

planeringen utifrån ett seniorperspektiv och ansvarar för myndighetsutövning för personer över 65 

år. Under året har Vänsterpartiet representerats av Tobias Smedberg som nämndens ordförande 

samt av Ingrid Nordlander och Karin Bennemo som ledamot respektive ersättare i nämnden.   

Arbetet i nämnden har präglats av en bred kraftsamling för äldreomsorgen, att vi lyckats göra oss av 

med användandet av Lag om valfrihetssystem, LOV, att vi genomfört en reserverad upphandling för 

icke vinstdrivande aktörer. Men året också präglats av sexualbrott som upptäckts i hemtjänsten, 

både i egen regi och i privat regi. Samarbetet mellan V, S och MP har varit mycket gott i nämnden. 

Viktigt under året 

Det finns positivt och negativt att rapportera från året.  

På uppsidan kan vi notera att vi kraftigt minskat behovet av inhyrd legitimerad personal, vilket är bra 

för såväl vårdkvalitet som arbetsmiljö. Vi har fortsatt utveckla de öppna verksamheterna som bidrar 

till att bryta äldres ofrivilliga ensamhet. Vi har processat fram en strategi för att få fram fler icke 

biståndsbedömda seniorbostäder. Vi har lyckats förhandla fram en majoritet för att göra oss av med 

LOV-driften inom särskilda boenden och igenom samma förhandlingsöverenskommelse fått igenom 

att vi ska se över LOV-driften inom hemtjänsten. Vi har blivit första kommun i landet att genomföra 

en upphandling som helt reserverats för icke vinstdrivande idéburna aktörer (en upphandling som är 

under överklagan från de privata vårdföretagen) och efter beslut i nämnden breddinförs nu 

övergången från minutstyrning till så kallad ram-styrning inom hemtjänsten. 

Utmaningar under året 

Den största utmaningen under året har varit hanteringen av sexualbrott som ägt rum i hemtjänsten. 

Två kvinnor i egen regi och fyra kvinnor i extern regi har utsatts för våldtäkter och sexuella 

övergrepp av personal. Detta har självfallet gjort oss enormt upprörda och det har uppmärksammats 

medialt på en nivå som kommunen tidigare inte varit med om. Vi har tillsatt och genomfört 

utredningar av händelserna, vi har fattat en lång rad beslut om allt från chefsförtätning på golvet till 

att genomföra utökade bakgrundskontroller vid rekrytering av personal. Förtroendet för 

hemtjänsten och välfärden äventyras av händelserna och såväl kommunorganisationen som 

politiken får lägga stora resurser på frågan och kommunikation kring den.  

En annan utmaning är att de statsbidrag som nämnden är i behov av för att klara sitt 

välfärdsuppdrag är mycket svåra att prognostisera, kommer med sena besked, och inte får användas 

(periodiseras) över tid vilket försvårar användningen av dem. Dessutom är det flera statsbidrag som 

helt uteblir och andra som urholkas genom att inte räknas upp i takt med kostnadsökningar. 

Problemen kommer förvärras 2025 då fler statsbidrag för äldreomsorgen helt stryks av regeringen.  

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Tobias Smedberg (ordinarie), Ingrid Nordlander (ordinarie), Karin Bennemo (ersättare) 
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Valnämnden 
Valnämnden organiserar alla val till riksdag, region, kommunfullmäktige, EU-val och 

folkomröstningar. Det ska finnas vallokaler på valdag och till förtidsröstningen. Röstmottagare ska 

rekryteras och utbildas. 

2024 hade vi både EU-val och den första kommunala folkomröstningen för hela Uppsala. Uppsala 

består av en valkrets, uppdelad på 152 valdistrikt. Dessutom hade vi 23 förtidsröstningslokaler. För 

att bemanna dessa så utbildades ca 1600 röstmottagare.  

Då valdagen inföll under en långhelg så gjordes det extra information om förtidsröstning. Detta blev 

bra då ca 52% valde att förtidsrösta, den högsta andelen någonsin för Uppsala kommun. Samarbetet 

inom Uppsala kommun har blivit bättre. Det var lättare att få tillgång till lokaler på valdagen. 

Utkörning och upphämtning av material till vallokalerna sköttes utmärkt av Gemensam service. 

Tidigare har KS och valnämnden haft ett gemensamt ansvar för att öka valdeltagandet. Nu skulle alla 

nämnder hjälpa till och det blev inte bra.  

Valdeltagandet i EU-valet blev 61,7% för Uppsala kommun, en minskning på 1,5% mot 2019. Vi ligger 

över resultatet för riket. Skillnaden mellan olika distrikt är stor. Högst valdeltagande hade Norby 

västra (78,1%) och lägst hade Valsätra sydvästra (23,9%). Ca 14000 väljare hade rösträtt i 

folkomröstningen men inte i EU-valet. Detta skapade missförstånd i en del vallokaler. Vänsterpartiet 

gjorde ett bra resultat i EU-valet för Uppsala kommun, 13,46% (2019 8,55%). 

Valdeltagandet i folkomröstningen blev 50,9%, ett bra resultat för kommunala omröstningar. Tack 

vare att vi kunde genomföra folkomröstningen tillsammans med EU-valet gick det att hålla nere 

kostnaden. Totalt så blev resultatet en kostnad på 641000kr, lite över det budgeterade.  

Arbetet i valnämnden innebär att partierna oftast har en gemensam syn på frågorna. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Jan Höglund (ordinarie), Hatice Kanat (ersättare)  
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Överförmyndarnämnden 
Nämnden är gemensam för länets åtta kommuner. Det innebär att det inte finns en given 

majoritetsgrupp då majoriteten i länets kommuner skiftar. 

Vi har haft två ägarmöten under året, dvs träff med kommunalråden från länets kommuner. Vid det 

ena fastställdes budgeten, vid det andra diskuterades bland annat en höjning av arvoden för 

ställföreträdande (gode män och förvaltare). Närliggande län som Gävleborg och Stockholm har 

högre arvoden och vi konkurrerar ibland med dessa. 

Nämnden hanterar i stort individärenden. De flesta ärenden handlar om barn som ärvt tillgångar 

eller fått skadestånd, äldre med någon form av demens och personer med neurologiska eller 

psykiska funktionsnedsättningar. Vi beslutar om, tillsätter och entledigar, Gode Män och förvaltare. 

Beslutar om vite, rekryterar Gode Män och förvaltare. Samlar statistik med mera 

Utmaningen detta verksamhetsår liksom tidigare har varit att rekrytera Gode Män. Vi har under ett 

antal år inte lyckats rekrytera mer än 40–50 Gode Män trots ett mål på 80 stycken. Glädjande nu är 

att vi under 2024 rekryterat 83 nya Gode Män. Vi fick ett extra anslag i budgeten för det arbetet och 

vi har börjat använda oss av sociala medier i rekryteringsarbetet. Samtidigt har vi fortsatt med våra 

rekryteringsträffar i kommunerna. 

Vårt arbete mot välfärdsbrott fortgår, vi har ett gott samarbete med omsorgsförvaltningen i några 

ärenden. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av 

Ingrid Burman (ordförande) 
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Uppsala Arenor och fastigheter AB 
Bolagets verksamhet i korthet  
Uppsala Arenor och Fastigheter ansvarar för att utveckla och förvalta offentliga arenor, fastigheter 

och idrottsanläggningar. De arbetar med att skapa och driva moderna mötesplatser för kultur, sport 

och evenemang. Fokus ligger på att erbjuda hållbara och funktionella lokaler för både privat och 

offentlig verksamhet. 

Viktiga händelser under 2024: 

Rosendals multihus färdigställt: I oktober 2024 slutfördes byggnationen av Rosendals multihus, en 
kombinerad anläggning med två idrottshallar, ett bibliotek och lokaler för kulturskolan. Detta projekt 
syftar till att skapa en mångsidig mötesplats för både idrott och kultur i Uppsala.  
 
Gränby BMX-bana återöppnad: Efter en tids upprustning återinvigdes Gränby BMX-bana i 
september 2024, vilket ger cykelentusiaster en modern och säker anläggning för träning och tävling.  
 
Upprustning av Fålhagens idrottsplats: Renoveringen av Fålhagens IP slutfördes under 2024, vilket 
har bidragit till ett mer attraktivt område med större variation av idrottsaktiviteter. Nu finns det 
ytterligare en bokningsbar konstgräsplan i kommunen samtidigt som spontanfotbollen får plats på 
grusplanen. 
 
Granskning av samverkan mellan kommunen och dess bolag: I december 2024 publicerades en 
rapport som granskar samarbetet mellan Uppsala kommun och dess bolag, inklusive Uppsala Arenor 
och Fastigheter. Syftet är att identifiera förbättringsområden för effektivare samverkan.  
 
Renovering av Fyrishovs 50-metersbassäng: Under juni 2024 påbörjades renoveringen av Fyrishovs 
stora bassäng för att åtgärda läckage och förbättra anläggningens hållbarhet.  

 
Valsätra idrottsplats: Under våren 2024 överläts ishallen i Valsätra (tidigare Gordon nice ice) till 
Uppsala Arenor och Fastigheter och integrerades med övriga kommunala idrottsanläggningar. Nu är 
Valsätra ishall öppen för allmänhetens åkning och är bokningsbar för skolor, förskolor och övriga 
organisationer. 
 
Idrottsplatsen har börjat upprustas med bland annat 11-manna-plan med konstgräs (tidigare 
naturgräs), nya läktare, löparbanor med tartanbeläggning, 8 boulebanor, utegym och uppfräschad 
tennisbana (med läktare och belysning).  
 

Viktiga frågor som behandlats i styrelsen under 2024:  
Under 2024 har styrelsen främst behandlat frågor som rör investeringar i nya och befintliga arenor 

och fastigheter, samt utvecklingen av hållbara och funktionella lösningar för framtida verksamheter. 

Viktiga diskussionspunkter har inkluderat renoveringar och moderniseringar av befintliga 

anläggningar, strategier för att attrahera fler evenemang, samt arbete för att säkerställa långsiktig 

ekonomisk stabilitet och effektiv drift. Det har även funnits fokus på att öka samarbetet med 

kommunala och privata aktörer för att främja stadens utveckling.  

Exempel på frågor som vi i styrelsen har behandlat:  

Renovering av Fyrishov: Beslut om renoveringsplaner och uppgraderingar för att förbättra både 

funktionalitet och besöksupplevelse. 
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Utveckling av idrottsplatser och arenor: Diskussioner om möjliga projekt för att utveckla sport- och 

evenemangsarenor för att möta ökad efterfrågan och bredda utbudet. 

Hållbarhetsinitiativ: Åtgärder för att göra Uppsala Arenor och Fastigheter mer energieffektiva och 

miljövänliga, exempelvis installation av solpaneler och förbättrad avfallshantering. 

Evenemangsstrategi: Diskussion om hur man kan attrahera större och mer varierade evenemang, 

såsom internationella sporttävlingar eller stora konserter, för att öka intäkterna och sätta Uppsala på 

kartan. 

Ekonomisk uppföljning och budget: Granskning och beslut om åtgärder för att säkerställa att 

verksamheten är lönsam och långsiktigt hållbar, inklusive investeringar och kostnadseffektivisering. 

  
Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget: 
 
Social inkludering och tillgänglighet. Vi arbetar för att bolaget gör arenor och mötesplatser 

tillgängliga för alla oavsett bakgrund, ekonomiska förutsättningar eller funktionsvariationer. 

Hållbarhet och miljöarbete. Vi säkerställer att vi utvecklar hållbara fastigheter och arenor med fokus 

på energi- och resursoptimering.  

Kultur och idrott för alla. Vi möjliggör att tillgång till idrottsarenor, kulturhus och andra 

fritidsanläggningar för kommunens alla invånare. 

Lokala arbetstillfällen. Investeringar i våra arenor och fastigheter skapar arbetstillfällen, för oss är 

det viktigt att vi i den mån det går arbetar med lokala leverantörer. I samverkan med 

Arbetsmarknadsförvaltningen har bolaget initierat och startat upp Uppsala matmarknad på 

arenatorget utanför Studenternas. Konceptet startade som ett integrationsprojekt för att skapa jobb 

och nya företag Vi kommer fortsätta att arbeta för att matmarknaden bli ett permanent inslag i 

stadsbilden.  

Demokrati och medborgarinflytande. Vi följer upp bolagets arbete med att engagera invånare i 

utvecklingen av mötesplatser och arenor. 

 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Karin Karelius (vice-ordförande), Huseyin Alpergin (ledamot), Tobias Nordquist (suppleant) 
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Uppsala Bostadsförmedlingsbolag AB 
Bolagets verksamhet i korthet: 

Uppsala Bostadsförmedling förmedlar bostäder i Uppsalaregionen. Vi finansieras av en köavgift och 

tar ut en förmedlingsavgift vid förmedling av bostäder.  

Viktiga frågor i bolaget under året: 

Styrelsen har som mål att ta bort köavgiften för 16- och 17 - åringar, hur det ska finansieras har 

diskuterats. Målet har inte uppnåtts under 2024.  

I april tog vi beslut om att de som fyller 16 år samma år kan ställa sig i kön, en ändring mot hur det 

tidigare varit, att den gällde från den dagen du fyllde 16 år.   

Bolaget har sett över hur vi kan spara in på andra kostnader genom att hitta samarbeten med andra 

bostadsförmedlingar likt det vi gör idag, samarbetar med Malmö.   

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget:   

Bolaget har sett över en eventuell flytt av lokalerna för att spara lite pengar men blir kvar på samma 

ställe då det var det mest ekonomiska, efter omförhandlingar med hyresvärden.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i bolaget:   

Att alla som fyller 16 år får ställa sig i bostadskö, inte den dagen du fyller 16.  

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Anna Bergström (ordförande) 
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Uppsalahem AB 
Bolagets verksamhet i korthet 

Uppsalahem är Uppsalas kommuns allmännyttiga bostadsbolag som äger och förvaltar ungefär 17 

000 bostäder. Uppsalahem är också byggherre, bolaget bygger alltså bostäder i Uppsala. Bolaget ska 

bland annat vara ett verktyg för kommunen att genomföra sin bostadspolitik, erbjuda sociala 

kontrakt samt vara en plats för innovation.  

Viktiga frågor i bolaget under året  

Bolagets ekonomi och de minskade möjligheterna att starta byggprojekt är fortfarande stora frågor 

inom Uppsalahem. Det påverkar uppsalaborna eftersom det är svårt att pressa ner hyrorna på 

nyproduktion.  

Projektet takryttaren är Uppsalahems första projekt med klimatbudget (för detta vann Uppsalahem 

Sveriges Allmännyttas pris för bästa klimatinitiativ med sitt ”införande av ambitiös klimatbudget i 

nybyggnation”). 

Andra frågor har till exempel varit ett förvärv av fastigheter i Rosendal och Sala backe, samt beslut 

om att en person som utsätts för våld i hemmet ska kunna erbjudas ett nytt bostadskontrakt genom 

Uppsalahems kundvård.  

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget 

Jenny har varit ny i bolaget det här året och vi har lagt stort fokus på att båda ska ha bra koll på 

bolaget och vi har fått till ett bra samarbete. Vi försöker värna om rimliga hyror samtidigt som nya 

bostäder behöver byggas, samt att Uppsala ska ta ansvar i klimatomställningen.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i bolaget 

Vi har tryckt på kring klimatomställningen och en ny plan för klimatomställningen kommer att tas 

fram i år.  

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Jenny Hennerfors (ledamot), Annie Larsson (suppleant) 
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Uppsala Konsert & Kongress AB 
Bolagets verksamhet i korthet: 

Uppsala Konsert och Kongress AB är ett kommunalt bolag som ägs av Uppsala kommun. Bolaget 

ansvarar för verksamheten i Uppsala kommuns konsert- och kongresshus och att bedriva därmed 

förenlig verksamhet.  

Enligt ägardirektivet ska bolaget genom sin verksamhet vara en livfull mötesplats som genomsyras 

av en unik mix av musik, såväl dag som natt, och som med sin kvalitet med både bredd och spets 

attraherar och inspirerar till möten mellan människor i olika åldrar och med olika livsstilar – lokalt, 

nationellt och internationellt. 

Viktiga frågor i bolaget under året 

Strategiska avtal, nytt hyresavtal med Musik i Uppland till exempel, kommunens 

evenemangsutredning, nya samarbeten, mål- och visionsarbete, verksamhetsutveckling. 

Ledningsfrågor kopplat till sjukskrivning.  

Styrelsen vill justera i ägaridén och förstärka medborgarnyttan som drivkraft.  

Har varit ett framgångsrikt år för bolaget, såväl i budgetutfall som i resultat utifrån medborgarnytta. 

UKK har nått fler nya målgrupper, det är rekord i antal personer som besökt och köpt biljetter. 

Strävan mot helårsöppet och en mer levande stadskärna med aktiviteter som kan vara tillgängliga 

för fler kvarstår men får avvakta något under tuffare budgetår.  

Hösten har varit tuff med många större och resurskrävande arrangemang, vilket har inneburit hög 

arbetsbelastning för personal. I mätningar har man sett att personal har haft svårt att koppla bort 

jobbet efter arbetstid. Därför har pulsmätningar skickats ut till personalen med jämna mellanrum för 

att se trender och bromsa eventuell överbelastning. 

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget 

Vid diskussioner om hur UKK kan arbeta utifrån kommunens strategiska mål har Vänsterpartiet 

stöttat förslag från annan ledamot om att förstärka den gröna profilen för restaurangen i linje med 

såväl klimat som hälsomål för kommunen. Vänsterpartiet försökte med ett liknande, ännu mer 

ambitiöst mål förra året, men då var det för radikalt för styrelsen.  

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i bolaget 

Det är fortfarande hög samstämmighet mellan ledningens visioner och Vänsterpartiets åsikter och 

ambitioner. I det ingår ett fortsatt brett och spetsigt musikutbud som når många medborgare och 

besökare och rollen som kulturen kan spela som ett kitt och energiboost för människor i samhället. 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Lisa Skiöld (ordförande), Natalia Fermin Acosta (suppleant) 
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Uppsala Parkering AB 
Verksamhet 

Föremålet för bolagets verksamhet är att inom Uppsala kommun förvärva, uppföra, och förvalta 

parkeringsanläggningar för bilar samt bedriva därmed förenlig verksamhet. Syftet med 

verksamheten är att främja kommunens arbete med mobilitet och trafik. 

Viktiga frågor 

Uppsala Parkering AB ska i samarbete med gatu- och samhällsmiljönämnden säkerställa att ytor för 

parkerings- och mobilitetslösningar kommer till stånd som syftar till ett hållbart resande och bidrar 

till god framkomlighet på det allmänna gatunätet. 

Under 2024 har den planerade avvecklingen av markparkering som finns på Österplan inletts. 

Anledningen är att den intilliggande järnvägen byggs ut. Bolaget har anlagt en tillfällig parkering på 

Norra Hovstallängen och arbetar vidare med frågan att hitta annan tomtmark för parkering och 

effektivisera utnyttjandet av befintliga parkeringsplatser inom kommunkoncernen. Det saknas i 

nuläget lämpliga lösningar för tillresande från norra och nordvästra delar. Nuvarande 

parkeringssituation utmanas av pågående gatuarbeten längs viktiga förbindelser i centrala staden. 

Byggnationen av mobilitetsanläggningen Brandmästaren i Rosendal har fortsatt dragit ut på tiden av 

flera anledningar, dels på grund av tillkommande lokalanpassningar för en kommersiell hyresgäst, 

dels på grund av förseningar i byggnationen kopplade till entreprenören. Anläggningen beräknas bli 

klar för invigning under våren 2025. 

Bolaget har fortsatt avvaktat med vidare utveckling av den tidigare planerade etableringen av ett 

garage under Vaksala torg på grund av de stora ekonomiska utmaningarna den skulle innebära, 

vilket har redovisats i en utredning genomförd under 2024. Det finns ytor i Främre Boländerna som 

är bättre lämpade för centrala parkeringslösningar. 

Viktiga frågor och framsteg för Vänsterpartiet 

I bolaget bedrivs inte partipolitik på samma sätt som i en nämnd, då verksamheten ska bedrivas 

enligt affärsmässiga principer i syfte att främja kommunens arbete med mobilitet och trafik. 

Informella diskussioner kan hållas inom styrelsen, men styrelsens beslut tas enhälligt för bolagets 

bästa. 

En fråga som Vänsterpartiet lyfte till intern diskussion vid ett flertal tillfällen under 2023 var att 

barnets rättigheter ibland har förbisetts i ärenden. Vänsterpartiet lyfte önskemål till bolagets 

tjänstemannaorganisation att se över eventuella behov av kompetenslyft inom barnrätt och att 

implementera en tydligare barnkonsekvensanalys i arbetet. Under våren 2024 bjöd bolagets 

styrelseordförande till slut in den ideella föreningen Barnombudet i Uppsala län, med vilken 

kommunen har ett idéburet offentligt partnerskap, för att informera bolagsstyrelsen om barnets 

rättigheter och hur de kan beaktas i parkeringsbolagets verksamhet. 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Karin Sundequist (ordinarie), Axel Schnürer (suppleant, till och med november 2024) 
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Uppsala Kommun Skolfastigheter AB 
Bolagets verksamhet i korthet  
Bygger och förvaltar skolfastigheter i kommunen på uppdrag av kommunstyrelsens 
fastighetsavdelning som i sin tur arbetar på uppdrag av utbildningsnämnden. 
  
Viktiga frågor i bolaget under året  
Verksamhetsförändringar, spadtag för nya byggnader, invigning av nya skolor. En del remisser från 
kommunen såsom målet om fler träd har skapat funderingar om hur det påverkar skolgårdar och 
bolagets fastighetsinnehav. 
 
Den största frågan under året har varit neddragningen av takten på att bygga nya skolor. Det 
beslutas av Utbildningsnämnden och Kommunstyrelsen men påverkar bolaget och dess resultat 
direkt. Investeringarna kan med detta skjutas upp något, och de lån som hade behövts. Det gör att 
den svackan i lönsamhet som funnits i mitten av en 10 års-period kan plattas ut och mildras. 
Samtidigt finns en hel del nedlagt arbete som det över lite tid vore bra om det kunde nyttjas vid 
framtida bygge av de skolor som ligger i den långsiktiga planeringen. Detta leder även till att pusslet 
med renoveringar och nybyggen behöver göras om. Hur stor Eriksbergsskolan ska vara och när den 
ska renoveras är en sådan fråga som tagit tid och inte är helt klar. Men det är viktigt att det fortsatt 
finns en skola i stadsdelen. 
 
Införandet av hållbarhetsdirektivet, eller Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD) som 
kräver att bolag miljöredovisar har tagit tid att säkerställa och att införa. Bolaget har redan haft en 
hållbarhetsredovisning, vilket varit en viktig grund, men nu gäller det att kunna visa var produkter 
kommer från och vad som händer om de inte längre ska användas av bolaget. Bolaget har sedan 
kunnat bidra till kommunkoncernens utveckling av CSRD. 
  
Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget  
 
Att få ner kostnader för nya skollokaler och öka graden av miljö- och klimathänsyn vid nybyggnation 
och renoveringar samt få till bättre samverkan i kommunens olika delar. Samverkan är särskilt viktig 
för bolaget som är beroende av andra delar av kommunen. 
 
Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort i bolaget  
 
Att bolaget mer aktivt tittar på frågor som återbruk och klimatpåverkan vid byggnation än tidigare 
samt att bolaget arbetar med att få fram en ”standardbyggnad” som gör att det går att få ner 
kostnader vid byggnation.   
 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Hanna Victoria Mörck (ordförande) 
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Uppsala stadsteater AB 
Uppsala stadsteater är ett kommunalt bolag som ägs till 100 % av Uppsala kommun.  

Teaterverksamheten leds av en styrelse som är politiskt sammansatt. Styrelsens viktigaste uppgifter 

är att tillsätta teaterchef/verkställande direktör, att tillse att teatern verkar inom uppsatta mål och 

de ekonomiska ramar som ges.  

Ekonomin är alltid en fråga som kommer varje möte. En god ekonomisk redovisning görs men 

kostnaderna ökar i och med hyreshöjningarna är påtagliga som det resoneras kring hur vi kan göra 

för att fortsätta att behålla den goda kvalitén trots detta. 

 

Ny Vd har Anställts och en ny Ekonomichef är på gång. Stadsteatern har varit mycket framgångsrikt 

detta år och haft tillströmning av besökare och frågan är då hur vi behåller den tillströmningen samt 

når fler.  

Vi har försökt att få in kulturaktörer som inte ingår i den nuvarande teatervärlden. Vi har haft 

strategidagar för att få in nya idéer om att nå en yngre publik. 

Det är en mycket bra styrelse där diskussionerna mejslar fram det som är bäst för Stadsteatern och 

där ligger vårt fokus,  

Vi känner oss trygga i de förtroendeuppdrag vi har fått. Och utbudet är mycket bra och brett och vi 

har som sagt haft mycket teaterbesökare vilket ligger i linje med vad vi vill. 

 

Vi jobbar aktivt med att nå så många uppsalabor som möjligt med så bra och brett utbud av 

föreställningar teater och som möjligt för alla. 

 

Vi tänker och har gemensamma värderingar som jag tycker ligger i linje med Vänsterpartiets åsikter 

och ambitioner. 

 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Alexandra Valdez (ledamot), Jari Kujansuu (suppleant) 
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Uppsala Vatten och Avfall AB 
Bolagets verksamhet i korthet 
Ansvar för dricks-, avlopps- och dagvatten samt avfall och återvinning. Driver anläggningar som 

Kungsängsverket, återvinningscentraler för privatpersoner och företag, biogasanläggning, 

Hovgårdens återvinningscentral för företag med mera. 

Viktiga frågor i bolaget under året/ Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget 

2023 års största frågor, PFAS-målet och samt nytt miljötillstånd för Kungsängsverket har följt med 

under 2024 också. PFAS-målet handlar i korthet om att Uppsala Vatten önskar ersättning från 

Försvarsmakten för att vatten som hämtas från Uppsalaåsen måste renas från PFAS. Målet har fallit 

ut till Uppsala Vattens fördel i Mark- och miljööverdomstolen (meddelat 9 april 2024) men 

Försvarsmakten har överklagat till Högsta domstolen. Om HD väljer att ta upp fallet kommer att 

meddelas under början av 2025. 

Frågan rörande Kungsängsverkets tillstånd är fortfarande inte löst och är att betrakta som pågående. 

Hav- och Vattenmyndigheten och Naturvårdsverket, som inte kan enas om ett nytt tillstånd kan ges, 

ska ompröva ärendet och förhoppningsvis återkomma under 2025. 

Min bedömning är fortsatt att bolaget har bra kontroll på hur ärendena bedrivs. 

Under 2024 fortsatte bolagets vätgassatsning och vi kunde i juni 2024 meddela att Uppsala Vatten 

tillsammans med Vattenfall bygger Sveriges första kombinerade vätgas- och laddningsstation. Till en 

början kommer vätgasen att köpas in från leverantör, men stationen kan fungera som ett skohorn 

för att utveckla bolagets biogasproduktion med produktion av vätgas. 

En ny återvinningscentral har öppnats i Fyrislund och bygget av ännu en har dragit i gång i Brillinge, 

förväntat färdigställt under 2025. Ett välkommet tillskott i området. 

Fastighetsnära insamling av förpackningar förbereddes under 2024, bland annat med införandet av 

fyrfackskärl för småhus. Det här innebär att Uppsala Vatten får ökad kontroll över hur insamling 

faktiskt sker från våra sophus. V-gruppen har under strategidag lyft frågan om hur detta kan 

användas för att bidra till en förbättrad upplevelse i alla miljöstugor som finns runt om i kommunen. 

I samband med införandet stärktes även miljöstyrningen i taxesystemet. På ren svenska innebär 

detta att det blir billigare för exempelvis BRFer som väljer att ha fastighetsnära insamling av alla 

fraktioner (glas/papper/metall etcetera) än de som väljer att inte ha alla. Uppsala Vatten och V-

gruppen hoppas att detta ska bidra till att det blir fler som kastar rätt saker rätt. 

En ny VD har även tillträtt. V-gruppen har inga synpunkter på denna. 

Ett nytt markavtal upprättades med kommunen, V-gruppen anser att avtalet var väl avvägt. Den 

kraftigt inbromsade byggnationen under 2024 påverkar anläggningsdelen av bolaget negativt, men 

utgör inget akut hot. Sist men inte minst fortsätter vi att höja taxorna, något som vi inte är ensamma 

om. Taxorna ligger dock på en normal nivå sett till resten av riket. 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 

Kim Eklöf (ledamot), Stefan Trapp (suppleant) 
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Kommunrevisionen 
Kommunrevisionens uppdrag är definierat i kommunallagens tolfte kapitel. Vi granskar årligen all 

verksamhet som bedrivs inom styrelsens och nämndernas verksamhetsområden, i enlighet med god 

revisionssed. Som revisorer bedömer vi om: 

• Verksamheten har bedrivits på ett ändamålsenligt sätt och är ekonomiskt 

tillfredsställande. 

• Räkenskaperna är rättvisande och den interna kontrollen inom nämnderna är tillräcklig. 

Våra riskanalyser utgör ett viktigt verktyg för att planera framtida revisionsinsatser och avgöra hur 

granskning ska genomföras inom identifierade områden. Dessa analyser ligger till grund för vår 

revisionsplan, där vi fastställer prioriteringar och arbetsmetoder. 

Granskningar under 2024 

Under året genomfördes ett antal granskningar, bland annat inom följande områden: 

• Kompetensförsörjning inom äldreomsorgen 

• Förebyggande insatser för barn och unga 

• Kontroll av utförare vid köp av välfärdstjänster 

• Intern kontroll vid utbetalning av föreningsbidrag 

• Krisberedskap och kontinuitetsplanering 

• Uppföljning av kommunens underhåll av gator och vägar 

Organisation och samarbete 

Revisionsarbetet är politiskt obundet, och alla partier utom Miljöpartiet är representerade i 

kommunrevisionen. Det är en vedertagen praxis att välja en ordförande från oppositionen. Därför är 

kommunrevisionens nuvarande ordförande från Centerpartiet. 

KPMG fungerar som vårt sakkunniga biträde och stöd i det revisionsarbete vi utför.  

Vänsterpartiet representeras av 

Pradip Datta 
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Medaljdelegationen 
Medaljdelegationen utser kommunens hedersmedaljörer och delar ut medalj och gåva till den som 

arbetat 25 år i kommunen eller varit förtroendevald i kommunfullmäktige eller presidium i 20 år. 

Delegationen bjuder in till en middag med underhållning då medaljerna delas ut.  

Den viktigaste frågan har som vanligt varit vilka som ska få hedersmedaljen. För festen och utdelning 

av medaljer finns en bra upparbetad rutin.  

Som vanligt har jag tagit fram förslag på kvinnor och drivit på för att fler kvinnor ska få hedersmedalj. 

Förra mandatperioden föreslog jag bara kvinnor med ett undantag. Denna mandatperiod har jag 

också föreslagit en del män. Jag försöker alltid få delegationen att utse tre kvinnor och två män 

eftersom det historiskt sett varit mest män som fått hedersmedalj. I år blev det dock tre män och två 

kvinnor.  

Vänsterpartiet representeras av 

Ilona Szatmári Waldau, Ledamot medaljdelegationen 
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Stiftelsen Jälla Egendom 
Att för Jällaskolans praktiska utbildning driva skogs- och jordbruk på marknadsmässiga grunder enligt 

integrerad plan. 

Under året har två stycken robotmjölkmaskiner installerats vilket underlättar arbetet i ladugården. 

Det stora är arbetet informationen och förutsättningarna att avveckla stiftelsen. 

Det stora arbetet är att få stiftelsen att ”gå runt” med de möjligheterna med ekonomiska 

förutsättningar. 

Vänsterpartiet representeras av 

Björn Lind, Ordinarie ledamot 
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Bror Hjorths Hus 
Stiftelsen Bror Hjorths hus förvaltar Bror Hjorthmuseet och driver verksamheten där. Förutom 

visningar av Bror Hjorths hus med hans egen konst och föremål anordnar vi pedagogisk verksamhet 

för främst barn, konstutställningar med nu levande och äldre konstnärers verk och konserter med 

företrädesvis folkmusik. En museishop finns med kaffeservering. Museet har gratis inträde, men 

konserterna har en entréavgift. 

Den viktigaste frågan under 2024 har varit kommunens ansökan om att bli kulturhuvudstad. Det 

hade kunnat påverka stiftelsens verksamhet positivt med en ökad satsning och ett större fokus på 

hela Uppsalas kulturutbud, liksom utökat samarbete mellan kulturinstitutionerna. Bror 

Hjorthmuseet skulle behöva byggas ut för att få plats med den verksamhet som efterfrågas och ett 

kulturhuvudstadsår hade varit ett bra tillfälle att diskutera den frågan med kommunen. 

Det politiska samarbetet i stiftelsens styrelse är gott med samtliga partier och samarbetet med 

museets vänförening är också mycket gott. Personalen trivs på arbetsplatsen och verksamheten 

fungerar väl.  

 

Vänsterpartiet representeras i stiftelsens styrelse av 

Torsten Rehn (ordinarie), Ulla-Stina Claesson (ersättare) 
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Uppsala Fairtrade City 
Uppsala Fairtrade City: Det innebär att Uppsala kommun tillsammans med lokala aktörer jobbar för 

att öka kännedomen om rättvis handel och efterfrågan av varor som producerats med respekt för 

mänskliga rättigheter. Styrelsen består av representanter från partier, fack, näringsliv och kommun. 

Viktiga frågor i nämnden eller bolaget under året: Styrelsen är aktiv under året i olika sammanhang 

för att öka kunskapen om rättvis handel, finns på stan och i affärer, vid Schysst Jul samt bevakar att 

kommunen fortsatt handlar rättvist där så är möjligt. 

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit: Arbetet ligger i linje med partiets fokus på 

rättvis handel. 

Viktiga framsteg som Vänsterpartiet gjort: Aktivt pådrivande för att Uppsala fortsatt ska vara en 

Fairtrade stad. 

Vänsterpartiet representeras i styrgruppen av 

Gunnar Kraft 


